

S. D. J. Tax
masl. na kolypim

N á v r h

na reorganizaci katedry psychologie na FF UK v Praze

Na základě předložených materiálů (Návrh politicko-organizačních opatření k zabezpečení činnosti katedry psychologie na FF UK, Profilová analýza oboru psychologie aj.) předkládám ve smyslu závěrů komplexního hodnocení návrh na reorganizaci katedry psychologie FF UK.

Přes dosažené pozitivní výsledky se projevují v činnosti katedry dosud nedostatky, které přetrvávají z minulého období. Hlavně kvalita pedagogicko-výchovného procesu neodpovídá ještě v plné míře vysokým nárokům na odbornou a politickou přípravu absolventů oboru. Zejména při prosazování marxistického přístupu a dialektickomateriálistické metodologie narážíme dosud na četné potíže (viz např. jednostranná orientace na fenomenologii a operacionalismus v přednáškách o J. Piagetovi aj.).

Další rozvoj oboru psychologie je nutno plánovat v souladu s předpokládaným vývojem FF UK a s perspektivami a potřebami společnosti. Osou návrhu konkrétních politickoorganizačních opatření je nová koncepce struktury psychologických pracovišť na FF UK, obsažených v "Návrhu politickoorganizačních opatření k zabezpečení činnosti katedry psychologie na FF UK" (str.3 a další). Po provedeném rozboru komplexního hodnocení promítá se do této struktury i kádrové obsazení jednotlivých oddělení (uveďeno v příloze).

Vzhledem k tomu, že obor psychologie na FF UK se nemůže vyvíjet v izolaci, je žádoucí navázat spolupráci mimo jiné obory na fakultě a s jinými katedrami psychologie v ČSSR a s psychologickými pracovišti ČSAV. Aktuální jsou v souvislosti s reorganizací: předložený "návrh dohody o spolupráci mezi katedrou psychologie FF UK a Psychologickým ústavem ČSAV" (v příloze IIb) a "Návrh na převedení části výzkumné složky katedry psychologie FF UK do Psychologického ústavu ČSAV v Praze" (příloha II a). Navrhovaným způsobem spolupráce dojde ke zvyšování efektivity řízení vědecké práce, jak jednoznačně zdůrazňují dokumenty z jednání nejvyšších stranických orgánů o úkolech společenských věd a o dalším vědeckotechnickém rozvoji. Spolupráce katedry psychologie FF a Psychologickým ústavem se jeví jako jaké účelné řešení, které prospěje jak FF, tak rozvoji oboru.

V souvislosti s tím je nutno, aby ve smyslu komplexního hodnocení a v rámci provedené reorganizace byla řešena otázka Doc.dr. M. Machače, DrSc. a Dr. V. Břicháčka a dr. Šmolky odchodem z katedry nejpozději do konce r. 1974. Doporučuji, aby i zde postup byl realizován ve smyslu komplexního hodnocení.

Ostatní body konkrétní reorganizace a další rozvoj katedry jsou uvedeny v přílohách:

- I. Struktura katedry psychologie.
Struktura výzkumné základny.
- IIa. Návrh na převedení části výzkumné složky katedry psychologie FF UK do PsÚ ČSAV.
- IIb. Návrh dohody o spolupráci mezi katedrou psychologie FF UK a PsÚ ČSAV.
- III. Návrh politicko organizačních opatření k zabezpečení činnosti katedry psychologie na FF UK.
- IV. Perspektivní struktura základního výzkumu, která vznikne integrací základního výzkumu v PsÚ ČSAV a na katedře psychologie FF UK v Praze.

člen korespondent ČSAV
Univ.prof.Dr. Josef Linhart, DrSc.
vedoucí katedry psychologie FF UK

Příloha I.

I. Katedra psychologie FF UK bude zajišťovat pedagogický provoz ve složení 5 samostatných specializovaných oddělení:

Oddělení obecné a experimentální psychologie

Oddělení pedagogické psychologie

Oddělení sociální a vývojové psychologie

Oddělení klinické psychologie

Oddělení psychologie práce a řízení

V oddělení obecné a experimentální psychologie budou:

1 profesor - Linhart

7 f.míst

1 docent - Engst

3 odborní asistenti: Sedláková, Krupka, Boschek

1 sam. odb. prac. specialista - Vitásková

inž. Zelený + 1 technik (Steinocherová 1/2)

V oddělení pedagogické psychologie budou:

6 f.míst

2 docenti - Čáp, Stránský

2 odborní asistenti: Tučková, Malotínová

2 techničtí prac.: Horká, Steinocherová 1/2

V oddělení sociální a vývojové psychologie budou:

5 f.míst

1 docent - Janoušek

3 odborní asistenti: Hermochové (Čdehna, Severová)

1 odborný asistent: po uvolnění místa Šmolkou

V oddělení klinické psychologie budou:

5 f.míst

1 docent: Syřišřová

3 odborní asistenti: Kuřák, Urban, Srnec

1 odb. instruktor: Forstová

V oddělení psychologie práce a řízení budou:

7 f.míst

1 sam. věd. pracovník: Bureš

1 věd. prac.: Štikar

3 odb. prac.: Riegel, Vranský, Syřáčková

2 tech. prac.: Pavlíková, Smíšková

Katedra psychologie bude mít 29 funkčních míst pro pracovníky, kteří zajišťují pedagog. provoz katedry s výjimkou Vranského který odejde do důchodu. Pro provoz katedry je nutné zachovat

některé ze stávajících laboratoří a sice: lab. v Celetné a laboratoře na Hradč. nám. (laboratoř vývojové psychologie a osobnosti - v Celetné a Hradčany laboratoř psychologie práce - Hradčany).

II. Centrum výzkumné práce bude pracoviště na Hradčanském nám. 2. Toto centrum bude mít skupinu pracovníků z katedry psychologie FF UP v následující skladbě:

15 f. míst

- 3 vědečtí pracovníci - Břichcín, Hoskovec, Míka
- 1 sam. odb. pracovník -specialista - Stýchlo
- 3 sam. odb. pracovníci: Hampejsová, Mikulová, Milnerová
- 3 odb. pracovníci: Ondráčková, Klosová, Horáčková
- 5 technických pracovníků: Hříchová, Richter, Turková, Štorek, Stehlík.

III. Mezioborové středisko pro koordinaci resortních psychologických výzkumů.

9 f. míst

- 1 sam. odb. prac.-specialista: Stejskal
- 3 sam. odb. prac.: Mentlíková, Šlédr
- 1 odb. prac.: Burešová
- 4 tech. prac.: Vranská, Stehlíková, Myslivcová, Junková
- 1 admin. prac.: Filipiová (výměna)

Návrh na převedení části výzkumné složky katedry psychologie FFUK
do Psychologického ústavu ČSAV v Praze

Usnesení nejvyšších stranických orgánů z poslední doby kládou zvýšené nároky na společenskovední obory, na jejich stranické řízení, na jejich zapojení do ideologického boje a na spojení s praxí budování socialismu.

Z těchto hledisek připravujeme reorganizaci katedry psychologie FF UK, která má ve smyslu provedené analýzy plnit velmi důležitou úlohu pedagogickou i vědeckou v celkové struktuře psychologických pracovišť v ČSSR. Připravovaná reorganizace má vést jednak k výraznému prohloubení a zkvalitnění výuky psychologie zejména po stránce teoretické a metodologické, jednak má připravit podmínky pro zvýšení efektivnosti vědeckovýzkumné práce.

Předcházející kádrový a materiální vývoj vědeckovýzkumné základny na katedře psychologie byl poznamenán nedostatky v řízení fakulty a katedry, divergentními odbornými zájmy pracovníků katedry a snahou ukázat bezprostřední praktické výsledky bez náležité teoretické a metodologické přípravy. To se projevilo v nedostatečném rozvoji teorie, v zastaralém stylu práce; chyběla nezbytná týmová kolektivní součinnost. Ačkoliv na pracovišti došlo k výrazné specializaci na základní a aplikovaný výzkum, k propojení práce těchto dvou složek docházelo spíše jen při příležitosti vedlejší hospodářské činnosti než na základě dobře promyšlené koncepce. Přitom účelná vazba mezi základním a aplikovaným výzkumem je nanejvýš žádoucí z hlediska společenských potřeb i z hlediska rozvoje oboru.

Vybavení laboratoře katedry psychologie bylo přizpůsobeno poměrně úzkému zaměření v oblasti psychologie práce a psychofyziologie (registrece vnějších projevů psychických stavů). Nezbytný požadavek automatického řízení experimentů a automatického zpracování dat se zajišťuje dosud poměrně nedokonalými technickými prostředky. To nevyhovuje ani potřebám praktických cvičení v experimentální psychologii, která se v laboratoři konají pro studenty katedry.

Připojení části výzkumné složky katedry psychologie FF UK (tj. 15 a 9 funkčních míst - viz Příloha I.) k Psychologickému ústavu ČSAV se jeví účelné z několika důvodů:

- a) zajistí nejvyšší úroveň ideově-teoretického a metodologického řízení výzkumné činnosti;

- b) umožní plné zapojení výzkumné kapacity do řešení závažných úkolů badatelského i aplikovaného výzkumu při účelném spojení teoretických a praktických aspektů;
- c) umožní plné využití přístrojového vybavení katedry psychologie i PsÚ ČSAV, zejména laboratorního počítače TPA- i včetně periferních systémů a vypracovaných programů a to jak pro výzkum, tak pro pedagogickou činnost;
- d) povede k racionálnímu využití laboratorních místností, zejména těch, které jsou přizpůsobeny pro experimenty s dospělými osobami; v této souvislosti je nutné projednat výměnu některých místností mezi UK a ČSAV tak, aby došlo k žádoucí centralizaci která odstraní dosavadní neefektivní roztržitost. Z těchto důvodů navrhuje, aby část prostorů na Hradčanech byla převedena do užívání ČSAV.

Význam aplikovaného psychologického výzkumu byl znovu zdůrazněn v souvislosti s plánováním dalšího vědecko-technického rozvoje v ČSSR. Analýza dosavadní situace provedená z podnětu stranických orgánů, presidia ČSAV a vedení filozofické fakulty ukázala velkou roztržitost a značné nedostatky v koordinaci psychologického výzkumu v různých oblastech společenské praxe. Z toho důvodu bylo v Bratislavě připraveno ustavení vládního výboru pro koordinaci resortních psychologických výzkumů. Podobné orgány pracují také v jiných socialistických zemích. Úvaha na provedení mezioborového střediska pro koordinaci resortních psychologických výzkumů do ČSAV zároveň s laboratorii pro základní výzkum směřuje k realizaci principu těsné vazby mezi teorií a praxí.

Návrh dohody o spolupráci mezi katedrou psychologie FF UK a Psychologickým ústavem ČSAV v Praze

Jednání nejvyšších stranických orgánů o úkolech společenských věd a o dalším vědeckotechnickém rozvoji jednoznačně vytýčila požadavek prohloubení ideového a stranického řízení vědecké práce a stálého zvyšování její efektivity cestou koncentrace sil a prostředků na řešení klíčových problémů marxistické teorie a socialistické společenské praxe. V rámci integrace vědeckovýzkumné základny má dojít k těsnější spolupráci mezi pracovišti ČSAV a vysokými školami, jak je opakovaně zdůrazňováno ministerstvem školství a presidiem ČSAV. Tato tendence je velmi žádoucí také v oblasti psychologického výzkumu, kde je třeba překonat subjektivistické přístupy při výběru a koncipování výzkumných úkolů, zúžit výzkumnou tematiku a lépe využít existující materiální prostředky i odborné a vědecké kádry.

V souhlase s uvedenými cíli, v souvislosti s probíhající reorganizací psychologických pracovišť na filozofické fakultě UK a v zájmu náležitosti zajištění státního plánu psychologického výzkumu v 6. pětiletce předkládám tento návrh dohody o spolupráci mezi katedrou psychologie FF UK a Psychologickým ústavem ČSAV v Praze. Předmětem dohody je spolupráce obou pracovišť ve výzkumu, při výuce a výcviku posluchačů psychologie, při využívání laboratorní, přístrojové a výpočetní techniky, při projektování a vývoji speciálních aparatur, při informační a dokumentační činnosti a při aplikaci psychologických poznatků ve společenské praxi.

Psychologický ústav ČSAV se zavazuje,

že jeho kvalifikovaní odborní a vědečtí pracovníci poskytnou katedře psychologie FF UK potřebnou pomoc při výuce obecné a experimentální psychologie, psychologické metodologie, matematické psychologie a psychofyziologie, dále při cvičeních posluchačů v metodologii, přístrojové technice a experimentální psychologii.

Psychologický ústav ČSAV vypracuje plán využití ústavního samočinného počítače TPA-1 při výuce a praktickém výcviku psychologů v pregraduálním a chystaném postgraduálním studiu a navrhne způsob využití tohoto počítače, přizpůsobovacího systému CAMAC a připravených programů při společných psychologických výkumech obou pracovišť.

Katedra psychologie FF UK připraví racionalizaci provozu stávajícího laboratorního vybavení pracoviště na Hradčanském nám. tak, aby mohlo být využito při společných psychologických a psychofyziologických výzkumech obou pracovišť.

Katedra psychologie FF UK navrhne způsob využití dosavadního odborného a administrativního aparátu "meziresortního střediska pro psychologii práce" k rozšíření praktické aplikace závažných výzkumných výsledků obou pracovišť.

Bude vytvořena společná laboratoř pro výzkum vývoje osobnosti dětí, mládeže, studentů v podmínkách socialistické společnosti.

Obě pracoviště se zavazují:

- zkoordinovat vědeckovýzkumné plány v oblasti základního i aplikovaného výzkumu a zdokonalit formy týmové výzkumné práce;
- dosáhnout optimálního využití specializovaných kádrů a materiálně-technické základny ke zvýšení efektivity výzkumné práce;
- vzájemně spolupracovat při projekci, technickém vývoji a provozním ověřování unikátních technických zařízení, určených pro laboratorní psychologické výzkumy;
- rozvinout intenzivní spolupráci při informační a dokumentační činnosti, při plánovitém doplňování a společném využívání knižních a časopiseckých fondů.

O průběhu a konkrétních výsledcích realizace této dohody bude koncem každého kalendářního roku předkládána zpráva děkanství FF UK rektorátu UK a presidiu ČSAV. Součástí zprávy budou návrhy na změny plánu spolupráce obou pracovišť v následujícím roce.

Praha, 10.8.1974

Člen korespondent J. Linhart

Příloha III.

Návrh politicko-organizačních opatření k zabezpečení
činnosti katedry psychologie na filozofické fakultě UK

- Obsah: 1) Současný stav a úkoly katedry psychologie na FF UK
2) Perspektivy vývoje oboru psychologie na FF UK
3) Návrh konkrétních politicko-organizačních opatření
4) Kádrové návrhy
5) Závěr

Praha, únor 1974

Současný stav a úkoly katedry psychologie na FF UK

Katedra psychologie plní úkoly v rámci celkové koncepce marxisticko-leninské psychologie, k jejímuž rozvoji musí účinně přispívat nejen vlastní prací pracovníků katedry, ale hlavně přípravou odborných kádrů ideově vyspělých a straně oddaných.

V jednooborovém diplomním studiu psychologie se studují tyto základní studijní obory: psychologie práce, klinická psychologie, pedagogická psychologie. V souvislosti s reformou studia se počítá se zavedením, kromě uvedených specializací, také specializace teoreticko-metodologické.

Kromě jednooborového studia psychologie zajišťuje katedra psychologie výuku psychologie jako nediplomního oboru (2. obor k diplomnímu oboru pedagogika nebo sociologie) a výuku psychologie jako součásti učitelského studia na fakultě filozofické, matematicko-fyzikální a přírodovědecké.

Katedra psychologie realizovala postgraduální studium pro pracovníky ve výchovném poradenství, připravila plán postgraduálního studia pro psychologii práce, připravuje se postgraduální studium pro klinickou psychologii.

Ve školním roce 1972/73 školila katedra psychologie FF UK v řádném studiu 181 posluchačů, v externím studiu 115 posluchačů.

V polovině roku 1972 došlo na katedře z rozhodnutí stranických orgánů a vedení univerzity i fakulty ke kádrovým změnám a k reorganizaci. Během poměrně krátké doby se podařilo zlepšit ideově-politické vedení katedry a politicko-výchovnou práci.

Katedra vedená prof.dr. J. Linhartem, DrSc. má nyní tuto strukturu:

1. Oddělení pedagogické psychologie (prof.dr. F.Hyhlík a 4 další pedagogičtí pracovníci);
2. Oddělení obecné a sociální psychologie (doc.dr.J.Janoušek, CSc.) 8 pedagogických, 4 odborní a techničtí pracovníci, do tohoto oddělení jsou dosud zařazeni také 3 specialisté v oboru klinické psychologie;
3. Oddělení psychologie práce (dr. K.Pech, 17 odborných a vědeckých pracovníků, 19 technických a pomocných sil).

Přes dosažené pozitivní výsledky projevují se v činnosti katedry dosud určité nedostatky, které přetrvávají z minulého období. Vysokým nárokům na odbornou, politickou a estetickou přípravu absolventů psychologie neodpovídá ještě v plné míře kvalita pedagogicko-

výchovného procesu. Studijní plán prochází opětovnými změnami, jejichž účinnost není dostatečně ověřována. Aktivní formy studia (semináře, cvičení, stáže, praxe, hospitace) dosud neplní žádoucí úlohu při přípravě psychologů pro praktické, společensky důležité úkoly. Nebylo dosaženo potřebné návaznosti mezi řádným a postgraduálním studiem.

Značným nedostatkem studia psychologie je to, že posluchači nemají k dispozici vhodné učební pomůcky, které by byly na výši z hlediska ideového a odborného. Také technické vybavení laboratoří je vzhledem k nárokům na praktická cvičení nedostatečné. Kádrové složení učitelů katedry by bylo třeba doplnit, aby odpovídalo ideově politickým požadavkům a aby bylo možno lépe zajistit plnění pedagogicko - výchovných, odborných a vědecko výzkumných úkolů. Dosud je nutno zajišťovat některé přednášky a semináře pomocí externích sil. Existuje nevyváženost mezi stávajícími odděleními na katedře a to nejen v počtu a složení pracovníků, ale také v jejich kvalifikaci, odborné a politické připravenosti. Není uspokojivý ani poměr mezi pedagogickou a vědecko-výzkumnou činností katedry.

2) Perspektivy vývoje oboru psychologie na FF UK

Další rozvoj oboru psychologie je třeba plánovat v souladu s předpokládaným vývojem filozofické fakulty UK a s perspektivními potřebami společnosti.

Především je nutno dosáhnout maximálního přizpůsobení odborné přípravy psychologů potřebám socialistické společenské praxe a jejím perspektivním cílům, vytýčeným komunistickou stranou. To vyžaduje spojení koncepcí oboru s marxisticko-leninskou teorií a překonání rozporu mezi jednostranně chápanou odborností a ideovostí studia.

Přípravu psychologů na filozofické fakultě UK je třeba vést tak, aby zvýšením nároků na učitele i studenty bylo dosaženo prohloubení studia v základních oborech i specializacích a aby vzdělání bylo důsledně spojováno s výchovným a ideově politickým působením.

Kromě studia marxistické filozofie (ve společném základu) získají posluchači psychologie kontakt s jinými vědními obory, zejména s pedagogikou, sociologií a s přírodními vědami, jak to vyžadují úkoly, které na ně bude klást praxe v období vědeckotechnické revoluce.

Teoretická a metodologická příprava posluchačů psychologie bude vyvážena praktickou přípravou ve zvolených specializacích, aktivní účastí na seminářích a cvičeních, zapojováním studentů do řešení vědecko-výzkumných úkolů katedry, do práce ve výzkumných kroužcích, do přípravy studentských vědeckých konferencí apod.

Oddělení katedry psychologie FF UK budou i nadále významným článkem vědecko-výzkumné základny oboru v ČSSR, budou se podílet na řešení důležitých úkolů státního plánu výzkumu. Vědecká práce učitelů katedry je integrální součástí jejich činnosti. Je třeba zajistit optimální podmínky pro vědeckou práci a postupně dosáhnout lepší koordinace, kooperace a efektivnějšího využívání sil i prostředků. Těmito otázkami se zabývá další část předloženého návrhu.

Obor psychologie na FF UK se nemůže vyvíjet v izolaci. Je žádoucí navázat neformální spolupráci s jinými obory na fakultě a jinými katedrami psychologie v ČSSR, s psychologickými pracovišti v ČSAV a v jednotlivých oborech praxe. Velmi důležitý je rozvoj styků s psychology ze socialistických států, zejména se SSSR. Při přípravě nového studijního plánu budeme vycházet ze zkušeností psychologických fakult v Moskvě a Leningradě.

3. Návrh konkrétních politicko-organizačních opatření

Z přehledu společensky důležitých úkolů katedry psychologie, z rozboru současného stavu na katedře, z prognózy perspektivního vývoje oboru vyplynul návrh realizačních opatření, který předkládáme.

Osou tohoto návrhu je nová koncepce struktury psychologických pracovišť na filozofické fakultě UK. Ta umožňuje při posílení politického, ideového a odborného vedení prohloubit přípravu psychologických kádrů v základních oborech i v nejdůležitějších specializacích a připravuje podmínky pro zintenzivnění a větší efektivnost vědecko-výzkumné činnosti. Nová struktura je koncipována v návaznosti na předpokládaný rozvoj vědecko-výzkumné základny psychologie (viz další část návrhu), odpovídá realizačním možnostem a je v souladu s naléhavými potřebami společenské praxe.

Katedru psychologie na filozofické fakultě UK by tvořilo pět oddělení.

1. Oddělení obecné a experimentální psychologie

Bude poskytovat budoucím psychologům pevnou poznatkovou dialékticko-materialistickou bázi v základních disciplínách psychologických věd a hraničních oborů (obecná a experimentální psychologie, metodologie, psychologie osobnosti, psychofyziologie, neuro-psychologie, fyziologie VNČ, matematické metody v psychologii a matematická psychologie) a připraví je teoreticky a metodologicky ke studiu psychologických specializací. Podobně jako na fakultách psychologie v SSSR je nutno zavést do základů výchovy jednotlivé oblasti marxismu-leninismu.

Oddělení obecné a experimentální psychologie bude vštěpovat posluchačům správné filozofické pojetí materiálního základu psychiky a jasnou představu o člověku jako biologickém a společenském tvor. Posluchači si osvojí poznatky z dalších příbuzných a hraničních oborů (logiky, kybernetiky, teorie systémů aj.), získávají návyky v tvořivém myšlení a v experimentálních metodách vědecké práce. Důležitými metodami studia budou přitom cvičení s moderními přístrojovými zařízeními a s výpočetní technikou.

V rámci oddělení obecné a experimentální psychologie jsou a budou dále rozšiřovány laboratoře se sídlem v Celetné ul. a na Hradčanském náměstí. Tyto laboratoře umožňují všem oddělením katedry provádět výzkumnou práci. Zároveň zajišťují podle studijního plánu demonstrace a praktická cvičení i další vzdělávání z metodologie, přístrojové techniky a z experimentální psychologie.

Laboratoře soustřeďují základní přístrojové vybavení katedry a slouží zároveň s dílnou a výpočetním střediskem jako základna pro koordinovanou vědecko-výzkumnou činnost pracovníků katedry.

Dále se počítá s využitím přístrojové a experimentální základny některých pracovišť ČSAV při výuce psychologů.

2. Oddělení pedagogické psychologie a výchovy dospělých

Úkolem tohoto oddělení je příprava specialistů pro oblast školství, pro pedagogicko-výchovné poradny, pro dětské domovy, nápravná zařízení apod. Součástí kvalifikace absolventů této specializace bude také vyučování psychologie v různých typech škol a kurzů. Katedra poskytuje vzdělání v psychologii vývoje řeči, myšlení a charakteru, v psychologii osobnosti dětí i dospělých, v psychologii učení, schopností a dovedností.

Během studia si posluchači osvojí správné užívání psychologických diagnostických metod a speciálních metod výchovy a výcviku. Ve vyšších ročnících budou studenti praktikovat ve školách a výchovných zařízeních.

3. Oddělení psychologie práce a řízení

Bude zajišťovat přípravu odborných psychologů pro důležitou oblast hospodářské a výrobní praxe, pro kádrové a personální řízení, pro práci v masových organizacích, v dopravě, obchodu apod.

Absolventi této psychologické specializace se obeznámí se základy obecné psychologie práce, analýzy práce, inženýrské psychologie, řízení, činnosti, motivace a výkonnosti, s racionalizací práce, s teorií rozhodování a organizace. Naučí se provádět psychologickou profesiografii, systémovou a operační analýzu, expertýzní a poradenskou činnost i využívat moderní výukové metody při dalším vzdělávání vedoucích pracovníků. Seznámí se podrobněji s některými aplikacemi psychologie, např. v dopravě a obchodě. Budou připraveni řešit aktuální praktické problémy s náležitou teoreticko-metodologickou a politickou orientací.

4. Oddělení sociální psychologie

Studium navazuje na výuku marx-leninské filozofie a sociologie, seznamuje posluchače s kritikou buržoazních sociálně psychologických a sociologických koncepcí, s hlavními výsledky konkrétních sociálně psychologických výzkumů, a s problémy socializace osobnosti člověka, s teorií komunikace apod.; poskytuje jim výcvik v aplikaci sociálně psychologických metod.

Oddělení připravuje absolventy k praktickému řešení psychologických problémů v dětských, pracovních a sportovních kolektivech, k práci v masových sdělovacích prostředcích, společenských organizacích, v ozbrojených složkách apod.

5. Oddělení klinické psychologie

Oddělení bude zajišťovat přípravu odborných psychologů pro oblast socialistického zdravotnictví. Psychologové zde spolupracují s lékaři při diagnostice duševních chorob, při psychoterapii, pomáhají při prevenci neurologických poruch a v oblasti mentální hygieny. Stále častěji jsou žádáni psychologové také v jiných medicínských oborech - v pediatrii, sexuologii, gynekologii, gerontologii apod.

Studenti této specializace získají prohloubené poznatky z patopsychologie, neuropsychologie a psychofyzologie, absolvují výcvik v užívání speciálních psychodiagnostických metod, poznají způsoby rehabilitace nemocných po zranění mozku. Součástí jejich výcviku bude praxe ve vybraných klinikách a zdravotnických zařízeních.

Podrobná propracování náplní jednotlivých oddělení budou podána později.

V souvislosti s reorganizací katedry bude upraven studijní plán i edice studijních materiálů.

Realizace těchto úprav bude připravena v průběhu 1. pololetí 1974.

Uvedený materiál je nutno chápat jako první stupeň organizačních opatření na politickou konsolidaci, která je nutným předpokladem pro politicko-organizační řešení práce katedry, na jehož základě bude možno zajistit vědecký rozvoj oboru psychologie.

4) Kádrové návrhy

K zajištění těchto úkolů katedry psychologie FF UK navrhuji toto kádrové obsazení:

Vedoucí katedry: prof. dr. J. Linhart, DrSc.

člen korespondent ČSAV

vedoucí oddělení obecné a experimentální psychologie:

prof.dr. J. Linhart, DrSc.

vedoucí oddělení pedagogické psychologie:

doc. Čáp

vedoucí oddělení klinické psychologie:

doc.dr. Syřišťová, CSc.

vedoucí oddělení sociální psychologie:

dr. J. Janoušek, CSc.

vedoucí oddělení psychologie práce a řízení:

dr. J. Khol, CSc.

Důležitou podmínkou úspěšné práce katedry je výchova mladých, socialismu oddaných psychologů.

5) Závěr:

Důležitým úkolem nového vedení katedry a jejích oddělení na filozofické fakultě UK bude dosažení ideového, obsahového, metodického a organizačního sjednocení činnosti učitelů, vědeckých a odborných pracovníků, aby příprava absolventů psychologie byla systematickým, stabilizovaným procesem, účinným nejen dialekticky, ale i výchovně a politicky. V tom případě budou z fakulty odcházet vysoce kvalifikovaní specialisté, všestranně připravení zapojit se na určených místech do výstavby socialistické společnosti.

Předložený perspektivní plán rozvoje psychologie na filozofické fakultě UK bude doplněn:

- a) plánem kádrového a materiálního zajištění psychologických pracovišť;
- b) podrobným rozpisem studijního plánu odborného základu a všech specializací;
- c) plánem spolupráce s psychologickými pracovišti v ČSSR a v socialistických zemích;
- d) návrhem dobudování dokumentačního střediska pro psychologické obory.

Doporučuji, aby v zájmu zabezpečení dobré práce katedry psychologie a zvýšení odborné i ideové úrovně byl tento návrh přijat a realizován.

Člen korespondent ČSAV
prof.dr. Josef Linhart, DrSc.

Perspektivní struktura základního výzkumu, která vznikne integrací základního výzkumu v PsÚ ČSAV a na katedře psychologie FF UK v Praze

Se zřetelem k plnění výše uvedených náročných výzkumných úkolů navrhujeme tuto organizační strukturu Psychologického ústavu ČSAV v Praze. Vzhledem k tomu, že plnění náročných, teoretických, experimentálních a aplikačních úkolů vyžaduje komplexní přístup, navrhujeme organizační strukturu, která počítá s promyšlenou integrací Psychologického ústavu ČSAV s katedrou psychologie filozofické fakulty UK v Praze. Předkládáme návrh organizační struktury, jejímž jádrem je Psychologický ústav ČSAV v Praze:

I. Oddělení obecné psychologie členěné na:

1. Laboratoř psychologie činnosti a učení
2. Laboratoř výzkumu poznávacích procesů, řešení problémů a myšlení.
3. Laboratoř pro výzkum volní regulace
4. Laboratoř pro výzkum motivace.
5. Psychometrická laboratoř
6. Laboratoř psychofyziologie učení a myšlení
7. Skupina pro výzkum tvořivé činnosti.

II. Oddělení sociální psychologie

1. Laboratoř pro výzkum sociálně-skupinových procesů
2. Laboratoř pro výzkum vývoje osobnosti.

III. Oddělení aplikované psychologie (společné odd. PsÚ ČSAV a katedry psychologie FF UK)

1. Laboratoř psychologie práce a řízení
2. Laboratoř sociálně-aktivního učení
3. Mezioborové středisko pro koordinaci psychologických resortních výzkumů (vypracovat koncepci).

IV. Oddělení matematicko-technické

1. Laboratoř matematické psychologie
2. Výpočetní laboratoř
3. Technická laboratoř

Navrženou strukturu, která se opírá o víceleté úsilí o vhodnou integraci, pokládáme za nejefektivnější, jakou je možné v současné době zvolit.